

有个朋友,名校情结浓重,她的孩子,从托儿所到高中,进的都是有名的。孩子读完初中,她就打算把他送往世界高等教育的高地——美利坚去了。因为她一直是名校的拥趸,因此对彼岸的著名高中着实下了一番功夫,最终锁定了一个目标。

有一天,大家聊起孩子,自然要问她孩子的情况。她报了一个让人不容易且不容易记的美国高中。美国的大学有几千所,我们熟悉的也不过一二十所,中学就更不谈了,即使那所高中再有名,一般人也如坠云海,失去了方向。怎样才能让大家直观地掂出它的分量?她正寻思着,旁边一位一激动,脱口而出:该不是哈佛附中吧!朋友虽略显尴尬,倒也颌首默认:“基本上和中国的北大附中差不离了。”这是非常重要的,进了北大附中,离进北大也就不远了。换句话说,进了哈佛附中,离哈佛大学不远了。至少,在现行教育体制下生活的多数中国人是这样认为的。

美国有没有“哈佛大学附属中学”?好像没有吧。你看,美国总统、商界精英、科学家,很多都是名校出身,在他们的学历里似乎都没有提到“哈佛附中”“耶鲁附中”之类的学校,可以肯定的是,他们一定有我们这里“北大附中”“清华附中”级别的著名高中,但很有可能没有某某大学附属学校这

## “哈佛附中”

西坡

样的名称。难道老外全是死脑筋,不懂得倘若门口挂一块“某某大学附属中学”的牌子,就有许多实际的好处吗?

我估计他们不懂得。之所以“不懂得”,是认为没有必要。在他们看来,学校的好坏,是竞争的结果,毋须政府指定,人为地划定全国重点、市重点、区重点等等级别,更没有必要搞出大学附属学校的名堂。可是在此间,情况就变得很复杂,不光教育部直属高校一定有附中,大区(如华东)直属高校有附中,就连市属高校也有附中。以大学论,现在不是以有“附属学校”为稀奇,而是以没有“附属学校”为异常。更为奇妙的是,有的大学附中,不光一个,还有三附中、四附中……

现在通行的做法是,把一座本来不算太差但不够有吸引力的学校“升级”为大学的附属学校。我不敢说“被附属”了的学校是否存在“换汤不换药”的情况,也不敢说有了“附属学校”的大学能够给予附属学校多少实际的支持,但可以肯定的是,“被附属”了的学校的



边看边聊

## 仙人打滑澁

盛济民

浙江瓯海仙岩风景区,有一处景点叫做“仙人打滑澁”,相传蓬莱八仙曾到此一游。只是那一次,铁拐李和何仙姑脚下一滑溜,重重地摔坐在了岩面上。后来,人们就将两位大仙打滑摔倒的这块岩面笑称为“仙人打滑澁”。

“打滑澁”,不少文献记为“打滑澁”。如,“打滑澁,受跌仆也。”(吴祖德《沪谚》)、“打滑澁,行步欲倾跌也。”(《崇明县志·方言》)“滑澁”之“澁”,《广韵》释为“泥滑”,《字林》、《汉语大词典》等则训为“滑”。

而在上海,旧时民间则有“仙人也会打滑澁”的俗语,意思是再聪明能干的人难免也有失误或受挫的时候。这句俗语,通俗诙谐地表达了人们对于“金无足赤,人无完人”古训的深悟,也表达了人们对于偶尔出现差错者的宽容,毕竟,不小心打滑澁的人,才是活生生的“完人”呢!



夜光杯

冰!这种很窄的空间窄到什么程度呢?两个表面之间的距离只有1纳米左右,这个距离相当于水分子直径的10倍。当水被限制在这种很窄的空间中时,水分子间的氢键会起较大的作用,让水凝固。在这种空间里凝成的冰与一般的冰完全相同,呈现六角形的晶体。事实证明,其他许多液体在这种条件下也会形成固态,一般液体的凝固点都与体积有关。

## 水结冰

辰星

水的结冰温度是0℃,一般室温中水不可能结冰。但科学家说,水的凝固点不仅与温度有关,还与压力有关。当外界压力增大时,水在一般室温中也会结冰。例如在一万个大气压下,水就可一般在室温中结冰。

其实,水的凝固点不仅受温度和压力的影响,还受到水所容纳体积的影响。

荷兰一位物理学家发现,将水限制在很窄的空间中,就可让水在室温里结

冰!这种很窄的空间窄到什么程度呢?两个表面之间的距离只有1纳米左右,这个距离相当于水分子直径的10倍。当水被限制在这种很窄的空间中时,水分子间的氢键会起较大的作用,让水凝固。在这种空间里凝成的冰与一般的冰完全相同,呈现六角形的晶体。事实证明,其他许多液体在这种条件下也会形成固态,一般液体的凝固点都与体积有关。

## 边缘球迷

冯备节

在关注足球?”我得意地窃笑:“就兴你们男人看足球,我也是超级球迷啊!”

昨天接到老公的电话,破天荒地跟我聊起了足球:“老婆大人,今晚有西班牙和爱尔兰队的比赛,是凌晨2点多的,你早点回家,早点吃饭,先睡一会儿,晚上我叫你。”临了,还半信半疑地给了句:“你真要看足球?”我信心十足地把嗓门提高了8度:“那当然,我是爱尔兰球队的铁杆粉丝啊!”谁知,我撂下的这句狂言,让单位的头听见了。头惊讶地看了我一眼:“哎呀?!你什么时候变成球迷的?哥们今晚都要看足球,没人有空,所以我特意安排你留下来接一份材料的。”我看了看头那可怜巴巴的样子,装作无可奈何地叹息道:“算了,算了,我这个超级球迷就让让你们吧。”

生源会有改善。有了好的生源,就有好的口碑,就有较强的影响力,就有奇货可居的资本,就有交换的条件……这是大家心知肚明的。

也许,在当局者看来,把一所缺乏吸引力的学校变成大学的附属学校,不光可以吸引好的生源,也可以吸引好的师资,于是,原先的那所学校就会脱胎换骨,升级换代,从此跻身名校之列,“化腐朽为神奇”了,不也是对于中国基础教育作出贡献了吗?这也许是事实。不过,它只是一种格局很小的视野。可以想象,如果好的师资都转移到诸如“附属学校”之类的“名校”,那么,那些相对较弱的、没有“被附属”的学校,谁(学生、老师、家长以及有关人员)还愿意去提升它?“附属学校”是否能够改变中国基础教育让人不断诟病的状况?须知,教育资源一定程度上是一个恒定的数目。即使全国所有的学校都“重点”了,照样会有追逐“重点中的重点”及“重点中的重点”的现象出现。如今,我不担心还有多少学校可以被“附属学校”消费。这已形成了一股风气。

以“大学”为幌子的所谓“附属学校”风生水起,络绎不绝,说穿了,和我们的大学扩张和扩招有着异曲同工之妙,当然同样面临如何破解和收场的难题。

浙江瓯海仙岩风景区,有一处景点叫做“仙人打滑澁”,相传蓬莱八仙曾到此一游。只是那一次,铁拐李和何仙姑脚下一滑溜,重重地摔坐在了岩面上。后来,人们就将两位大仙打滑摔倒的这块岩面笑称为“仙人打滑澁”。

“打滑澁”,不少文献记为“打滑澁”。如,“打滑澁,受跌仆也。”(吴祖德《沪谚》)、“打滑澁,行步欲倾跌也。”(《崇明县志·方言》)“滑澁”之“澁”,《广韵》释为“泥滑”,《字林》、《汉语大词典》等则训为“滑”。

而在上海,旧时民间则有“仙人也会打滑澁”的俗语,意思是再聪明能干的人难免也有失误或受挫的时候。这句俗语,通俗诙谐地表达了人们对于“金无足赤,人无完人”古训的深悟,也表达了人们对于偶尔出现差错者的宽容,毕竟,不小心打滑澁的人,才是活生生的“完人”呢!



夜光杯

身边颇有些谈论移民、准备移民的人,以至于位年轻的亲戚某一天突然问我:你们现在所持的是何国护照?听到这话我自然地答道“中国”,他还将信将疑。不过,多年前我曾确打听过移民的行情,光中介机构的收费就高达人民币数十万元。我们夫妇吓了一跳,有这笔钱付给别人花,还不如揣在自己腰里,一家三口在上海滩享受衣食无忧的生活!

不少家庭选择移民,出于孩子求学需要。学业负担沉重,就业压力也大,所以想换个环境,卸掉孩子身上的课业包袱。我也有过这种考虑。可是老友移民德国二十余载,回国欢聚时竟说,德国孩子读书也是压力极大的。他的儿子,小学四年级之前确实挺轻松,在学校也就是玩玩玩玩,之后就是另一回事了。以钢琴考级而言,德国与上海如出一辙。此次回国十多天,他们一家三口住在金茂大厦,每天都专门请了外籍老师教导其子练习钢琴,生怕耽误了孩子的琴艺。

在德国寻求轻松也是有途径的,那就是选择国立学校,读书免费,压力也小。问题是,在国内,你选择名校名师,出国就放弃名校名师了吗?如果在国内

没奈何,晚上10:30才回到家。老公赶紧捧上饭碗:“吃吧,还能睡一会,等会儿我叫你。”

可爱的一家:老公冷静稳重,分析型球迷。我,小女人,咋咋呼呼“山寨版”的浪漫球迷。10岁的儿子却是个不偏不倚的中立派球迷。老公喋喋不休地用一串数字想说服我:“爱尔兰能进球的,你看他们多英俊,那肌肉的线条多好看呀!”可是,总有点“门外汉”的心虚,婉转地留了一句:“输赢又怎样?重在参与,虽败犹荣么。”老公以老球迷的架势,精辟地回了一句:“实力不行。”我赶紧

拉拢儿子:“乐乐,你帮谁呀?”“我谁都不帮。”

坐在沙发上,一家子从没有这么意见一致地同看一个频道。谁知这球是越看越窝囊,那爱尔兰队的球门一次次地被西班牙捅破,像个筛子似的到处都是窟窿,我真看不下去了!

谁知到了最后5分钟的时候,数以万计的爱尔兰球迷在球队已经彻底出局、已经彻底绝望的情况下齐声高唱战歌,为他们的球员鼓劲。爱尔兰的球员像战场上拼死的英雄,惨烈而又豪迈,整个球场沸腾起来了!我这个边缘球迷立即抖擞精神叫了起来:“是哦,是哦,我说对了,虽败犹荣吧!”

球队的精神,是由千万个球迷支持着,球迷的精神,是由国家的文化支持着。输球、赢球真的又何妨呢,只要精神还在!



算了,你在念的那些玩艺儿也配叫诗?明明是无病无疾的呻吟、拿腔拿调的做作、虚火猛升的嚎叫……

我刚好读到一例,让你见识见识什么叫诗。

蒙你?干吗蒙你?

这不是诗?但你见过这样写粽子的吗?你看看,写了一个人,写此人是一粒米,一粒洁身自好的米。写了一条江,一条名为汨罗的江。这条江是一片苇叶。写了这个人怀着一颗敏感而无奈的心,江边徘徊,徘徊,忽而纵身一跃,水花溅起……那条碧绿的江张臂抱他在怀,把洁白的他和他身边洁白的浪花都裹得紧紧,直到裹成一只粽子。“一粒米与一片苇叶的相遇,产生了粽子”。

是,它不押韵,不分行——它本来没贴诗的标签嘛。它只是报纸副刊上一篇小如豆腐干的毫不起眼的补白。且看多少自名为诗的,正糟蹋着诗,正败坏着诗的名誉。而它,谦恭地侧身而站,不求诗的名分。是它,就是它了,我称它是诗了。

你也乐意放弃名校名师,孩子同样可以轻松一些的呀。

《新民晚报》曾载文,说英国的情况大同小异。我们上海的年轻父母,通常在孩子上幼儿园时,开始为孩子将来的就学而忙活。英国的父母更是有过之而无不及,一些极端的父母甚至在母亲怀孕时,就开始选房买房,为孩子定下地区最好的小学甚至学院。

其实,移民或者不移民,究竟如何选择,有时还真说不准。再说,肤色不同,虽然不能说彼此无法相融,但确实颇多隔阂。也许,相敬如宾,做跨国朋友可以;不跨国了,成为了同邦同国的公民,反而会生分了许多。我们有一个北欧的朋友,因生意相识,因生意产生友谊。我们彼此友情很深,但他坦率地说,肤色不同,即使移民了,也还是无法认为是同胞。这是我们大多数人,从未想到过的老外的心理!有的国人已经移民多年,可能仍未领会其中深意。

有意思的是,在我们向外飞去的时候,也有许多老外向中国飞来。他们看到中国经济的活力,以及中国未来的机会。不但年富力强的来了,还带来了老

的和小的。在上海的一些小区甚至街头巷尾,时常可以看到一些洋娃娃的身影。他们长着黄头发、白皮肤,可是开口却是明明白白的汉语。

美国《华尔街日报》报道过一个实例,25岁的美国人莉萨·居茨科为了在北京再逗留3个月,竟坐上了尘土飞扬的俄罗斯吉普,穿越东北飞扬的边界,前去蒙古国跑签证。不但美国人,英国人也在这样做,以至于边界车费连连上涨。

世界从来就是一条流动的河,这里的出去,那里的进来。出去读读书,见识一下,确实不错;一去不归,未必就是上策。前些年出去的,发展至今,好些都来不及留下的。再说,从就业而言,国内未必输给国外。不然,哪有那么多的老外更乐于在此地呆着不走。

## 在路上

赵宗仁

知不觉生命已被欲望撕了个粉碎。

其实,人活得是否有意义、有价值、是否幸福,并不取决于财富的多少。人世间绝大多数人一辈子只能是个普普通通的人,所谓成功人士只是相对而言,再说也没有事例足以证明占有的财富多就一定幸福,反之就一定痛苦。据英国一项调查显示,没有学历的劳动者反而幸福指数最高。可见,人生在世,最重要的是体验生命的快乐。

当然,也有人认为人生哲学是健康哲学。谁都

水的结冰温度是0℃,一般室温中水不可能结冰。但科学家说,水的凝固点不仅与温度有关,还与压力有关。当外界压力增大时,水在一般室温中也会结冰。例如在一万个大气压下,水就可一般在室温中结冰。

其实,水的凝固点不仅受温度和压力的影响,还受到水所容纳体积的影响。

荷兰一位物理学家发现,将水限制在很窄的空间中,就可让水在室温里结

欧洲足球赛开战了。全世界似乎都沉浸在足球的世界里,而足球又似乎是很男人的竞技,“被空房”的主妇似乎都成了“怨妇”。可唯独我不信这个邪,有那么多时间做“怨妇”,还不如把自己变成“球迷”,哪怕只是一个“边缘球迷”也好。

于是,我这个对足球一窍不通的小女人主动请缨“被足球”。业余时间加倍补课,常在网上浏览足球花絮,以便拿来在老公面前“批发销售”。但看了半天,也不懂什么叫“无锋阵”?什么叫“乌龙球”?云里雾里的,所以就即兴挑了一个爱尔兰球队作为我的“护身符”。选爱尔兰球队,仅仅她是一个我梦寐以求的浪漫国度。

那天,我在家大声宣布:“如果有爱尔兰参赛的,请叫我一”老公见我慷慨激昂的姿态,好长时间没有缓过劲来:“你什么时候变成爱尔兰球迷了?你

写下这个题目,有点凑热闹之嫌。因为同名电影、电视剧、纪录片国内外都有,仅纪录片就有幼儿版、大学版、体育版;还有图书,相似的书名还有《最好的人生在路上》《赢在路上》等。当然,人们最为熟悉的还数刘欢的歌曲《在路上》。可见,人们对生命之旅中各个不同阶段所经历的事是刻骨铭心的,并认为是值得记忆和怀念的。

一个人从降生起,便拉开了人生之旅的大幕。作为旅行者,从幼儿园到养老院,头



哲学活动。既为哲学活动,那么人生是什么这一哲学命题就会摆在我们的面前。由于每个人的家庭出身不同,受教育程度有别,所遇到的人和事也各异,因而对人生的看法就会有区别,对人生的感悟,对人生意义的理解,在宽度和广度、高度和深度上难免会有差异。

有人的人生哲学是斗争哲学。他们一生中把“斗士”两字贴在额头上,无论是在单位、家庭,还是在社会上,处处争强好胜,甚至在言语上也是针尖对麦芒,毫不相让。好在是明斗,不像现在的职场工于耍阴招,故而同事、家人也不予计较。可退休后想托人介绍发挥余热,却发现身边已没有朋友。这使我想起了在新疆吐鲁番葡萄沟看到的一只斗鸡。鸡笼外面贴着该鸡的简介,说是常胜将军。只见它气宇轩昂,可身上的毛却所剩无几。这也印证了伤人者必伤己的古训。

而有些人则认为人生哲学是财富哲学。他们认为人生本就是享乐。到这世上来一次不易,既来之,就要过上好日子,而要过好日子,就得有钱。

## 今宵打谜

黄玮华

都在扮面条 (三字楼市名词)  
昨日谜面:胸部电击 (医疗机构)  
谜底:急救中心

七夕会



运动休闲